SIE22 ‘®4 x| cist TAZE(Pascal, B., 1623~1662) 3t H20H Fermat, P., 1601~
1665)2| HX| WO ZRE HIRE|ACID SICE

IE, AQ|AO| 28K} OFF H250|(Bernoulli, J., 1654~1705)2| i===(Ars Conjectandi)s
2 oty 252 HAXCE CIZ 2|Xe| Moz A UCE

SEL SHEER B/, 49, 7Y, AxX § 22| Mg M| =47 3851 L

[ )







=E9 XU &8

66 3 =xrzo) ‘ofuly}
3 &3] ‘OJHW R} v, 90

(&%]: Thurber, J., Lanterns & Lances,)

M{( Thurber, J., 1894~1961)

nj=e| atsi, =7}
T rsEat #2500, HeiHI™ 2| E2t0F £2f QIS0

o0 Al
=-

Ol =2= T
AloIxH= ofobz mfaHAte] E ool Qi Zd ZHot. "2k Sh= CHAE
E1 ‘Of0f(probably )’et ‘0P (perhaps)’e| EEX XI0|E

2ALSt LEEOILt,

42 1. =8



TR

. £7x =81} 4518 2Bo| ojo|2
olstc

. 880| 7|2 HEZ o3}

0l

N2 ci2 T Jhel S38 SAbl &3
W, F 74 BF 80| L2 2B T3t

A2,

CEMNEH
%45 714 dolEE ol-galo]
dusi) 99 2e B
HITE

H = -
OL Eﬁ/\eh?} }E'}

1=
=
J

il

e 799t

ol ofm Aj7lo

e

=

o8k J200

2t o 2000

CRl-d) 2= O22 0= AlGoiA Ty .
= 3 T 2500
sh= SAlo| ZFet 7142 LIERH ZHo|ct f,”’:’ 000
4% 3500
Gy 000 i
@ o] Aol FET + g 828 BF ) ]
S S|
gaf HA} »\ }
@ 3000 9] o2 st & W, S
3 e 4SBT Vs Bk
FARIL 7S TX & A o] FUeh oA vhEst = 9)a1 11
A7} $lo] ejale] AR Aol e Aldtolzi H),
ol Alsoll A ot & Qi wE Asle] HFHE TEFole} Bl
FEZTre] HEES Aldolgbar st} ) §F sl AR o]Folzl
AE SARAolEkaL st
i) gk 7o) FARRIE GA= Alddol| A
® 2k 5= O E237HKsample space)2
S=1{1,2,3,4,5,6} HE 52 UEdT, SxEol
@ e - ofl Zeat Azsict
{1}, {2}, {3}, {4}, {5}, {6}
® Yo o] F7F Al ARS At ek

A=12, 4, 6}

P =M1 SHe dHs H, HHS T2 LEM of, M2 ct2 F 7o X

O -

2 SAol EX|= Al>olM CR2E TS5 L.
(1) F2s3t 9
(2) M= T2 Wo] o= AR 4

43

R
W
e
0k



ARd AUBE A2} B2
gAtzola} stod, Al
ANBE A%°t Be| ZAtA
olzfm ik

1s
G 5%
A A%} L oAk AC
= A kg

44 1. =58

TEF] 591 F A1 A% pol tigle], 4w Bk Aol ARIE AU Bt
o] UehilaL, 48k p7h BAle] Loluhs ARAS AN Boh o] LheRit)

S S
A B A B
AUB ANB
B, AR ASE B7E BA] dolub] 22 ), & —S—————
A B
OO
9w, A A%} AR B MR HERARZo) AL ik

E, A7 A7 ol SR S a9) OARofe} g, (T )

A
oL 7SR A°
C
A \ J
o} o] et}
BN 022 g go] 12709 MEe] Qi FEgAe] 3 mEd 43
574 = B4 BAS gk AQed ERE St )
S={0.1,2, . 9, %, # |
Q) 52 HElE ARE A, 55 BAE g5k AIe Bt Q@O
, @e®
A @@®
A={1,3,5 7 9) 0@
B={x, #} -
® ANB= @ oB& A% BE A= wukalzio|t)
@ A Be] oAie )
BY={0, 1, 2, -, 9}
2H 2 SHel YHS |, HHS TR Uek 0, M2 Cf2 £ o] SHe SAll SX|
S AlglollAf £ 7) 25 gio] LI ARIZ 4, SolE  Jhe geiol Lies ARig
B, F 7 2% Sigo| LioE ARIZ (Bl ¥ W), creg Tl
(1) AUB (2) AnC
(3) B¢ 4) A, B, C TN M= afutel F AR



P(4)el P EHES =
Sk= probability 2l & 2t
olct,

il\_—|—| [ AELn_
ol ol ofd FEKEE
ol Z2olMgt Mztzic

ol Aol AL 47} ol 154 S 4= vekdl AS AR A9 SHgole) o

FLagtol §9 o' AlFellA zh Aol dofd Vs Ado] B A2 Fiew

AL

7iig ), AL A7F dofd 2 p(4)E

n(A)
Pl4)= "5
2 Agojslar, o|3g TR solA AR 47} Gold B SEolatar g,

Bl g THe] FAIE ARl AldellA et S

rr

S=A{1, 2,3, 4,5, 6}
U= w9 471 39 vl ARAE A sk

A=13, 6}
olmZ A A7) dojd FES
_n) 2 1
P(4)= n(S) 6 3

) 23 Mz 2 F e FARIE SAlo| SA o, LIRe =2 £=o| §o] 10 &ES

TS L.

P oid 1wk 2 37HQt TRE 2 2717 S0 e FHUOIAM glejz

270e| =2 4d mf, W7t = 1709t mi2t S 1707t L2 &ES TSI

i

w2k 5 370 FollA 170E A, sk F 271 FollA 1712 Avls ABAS A8 abd
n(A)=,C,%,C, =3x2=6
upebA] ek SES

s set sk n(S)=,C,=10

"8
o

o] e




46 1. =8

) 284 s7lel Z = 57Moll= MUz ATL LIHX| 37Ho

Al 7}

=01 2Uch o] SollM |2 27HE ek, Ch=
FAI2.

mo rir
ofr

(1) 270 B ARdF2ot 5o IS T
(2) 1700l LT, o2 17ldE 2E7t 59 S

CES

® =X 2E

obe] BEe ofm Algelr] 7} 2elikde] dofe s Aol B ge JEw 7]
dheeks 7Pl gelshr.

S Evh & EsA, oF A5V} lekg A P54 S ol dold 7F5A]
Lo AR Vo 4 gl A9 QT oleh 2 A9l Be ARg sl
ZARBPALE e A ole] W wsle] T8 JrhEsE Bal 1 Aol dofihe

10 PN
S Yol 4= 9l

o

olSHIW T 1YE= 1 3 NS ©xl S]] diste] ehHe] vhe = A=
2 Akl T’ Ao, dxl SleE F8s] AA| ohd A= dAT g 0.5

= I
(Htz=)

1

0.5 \ e -

g g

O 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 (&)

QA 0 ofwl AL ¥l ¥R ) A A7} ofyk 5T 1, 0]} s}, A3
515 nol Bglel ARl ne} Jeiss o] A 3k pol D o, of 7k pE

A Ae] EAE SHEoleta gtk




BAH 38 72 ), WAzt Y 34 0 Blel 2 @ 5 gloBE o)
F8l 2 el Joims g 5N SER 7RIk AT o) ol FgeIN 4

AR AE 50015 ZARBIS W ] 27) WASIICk, A AF T sht

- 2 N
#l(Venn, J., 1834~1923) b EHEY e 00" 0.004 2} @& 4= k.

Hicioloj S Dokt o= ) ) _
ahl, ofwl A1 A7} Lol 51 Bl ol W), Ala) 35 1S W8] 2 3
o =2|sitz, AHz=of

olgt SAX &52 M3 cf r

o w AR 47} ok s e pol ZPARIRIcks Sl eidl Sk
f )25 28% = 20154 fal2le] XA 24 (et9l: %)
4 =
Rt +8 FAI0] LI 29| 2olck of= & o X% e
o — L 5
ZEE 10929

0
7 Z7|IE0IM EfoftS B82S i#@ off MM RI2l T smme 13563

2 438420

(Bx: SHIHE, 2015)

® 250| 7|= 44X
&5 F) ofwl Aol 2 TeARIC] Yol TFse] BE P AEE /Y

A v JYshs o) Yol tjstel sohul

0

14
flo

\
i
*

o
2
fz
_>|~l_‘

HUEED  EERto] S AR Aol thske] v [ QFell &gk

n(S9)
o Es = §o = n(S):
o 53], A=sem p(s) = =L ]
olf A= o _nl@)_
131, A= g olH P(@)_ n(S) _I:]




48 1. =8

oFe] Fgolr] thgat 2e sEel Jl Ade] YL o & ek
st8o| 7|2 47
E37e] §21 old Aol
@ dele] AR Aol Hgte] 0 < P(4) <1
ap)=1, Pl@)=0
BN le] FAE WA Ade
© oz o] G7h1 o3 HEE o1
® oz w0l T o3 HEE 4—0
2H 6 2% Iz Zo| & T 27Het R T 5717k S0f U P
MxjolA @lelz 3ol B MY U, cheg TS,
(1) =gk Fo] ¥ & !
(2) 8 gl 37} & &

=H siE | F2 | e8|

S
PIN

ol= mSztme| oj2tE chslof =t

Of2HE EjS] ZE7ERE 500
QI3+ EVENT!
SHLH XISl 22 Ak
5%(500%)
SIRMSSMAE RNEY
H & HHE{2|(505), SIE=E(105) |

ol

250 vlehE islo] A7He 240t SR mES N B nx wHE e FE
247} 7o) vk
25 919 4PN B0l 02 ARIS W] uA



SAH =ZEu 2ol

HE M| | EiE 3 AN

o
i)
£
2

Eo1 3 (simulation) 2A)9] A8k IheHA F43 RES FellA] AP shar 1 A
uel AR S sk W oR, TAY FES ks dl o8 = 9l

CH7FER 243 (Monte Carlo simulation)& F013 Al&E lo|= of2] W Wiggto =y g5
& AR AR, AFEHE o83 FARIU 1 dX7] Fo] ARgHr

oA o FAA EE AR R AFE 1] ofHgkS Tl Bk

©BF Y AT L2 olgle] B o) ol 291 BAL . =

r, = 3143

29 Wske 9 Tela, AR el nokel He ol

He BoaPL & Aol A9 el Y W) AE r,oleh &

< nol T&3

H
=)

o, 1] el Qi el s

CER R
CAAAge wel) 4

& 5ol o' RoJdFelA n=4000¥ W r, = 3143°]2}4,

o 79 Aoz 5T 4= Ak

3143

o oj@ghoR 4x 8= 31438 A k.
o] effgtem 4> o0 = 3.143 Al Ak
O =x exp| =208 oS3l 3 6ol xRHZ SHE

(1) & Algre] B WAL BRE w0 d Akl 715714

B gate] SAg "7l SIS nole} shar, w7k ok

50 100 | 150 | 200 | 250 | 300

sH| gl 7FAAIEA]

A 2 7NE 9 W gHe] g 73

(2) 912] oA no] Aol wha} %"o]

Stohu .

10

| =mp &2 49

for

1. &



L
)
po|u=

-

R
-
R

W9 ~
E o 3 R
N 8a) ) -
%0 ~ q eE ﬂ/nmw Q i
. o} A} - i N ERS i
T LI g g L
| U I — N o~ —~ jant founl
i oE 5 L, 8 =8
ol 0 g N ™
) CSn + & B\o)u + wm ﬁ mﬂ
i Jo % T o < 2= w2 T3
10 T o S =
_ w = I8 o T % o o o [ I
n = o o bR = = T = M = T
& I AR ga = B T % & = =2 Gol
< S o ol o kM TN G ol ¥ = = Yo
< Zowm oy . Foe T T om S - <R
< % B X W ~ I F < AT
T - T S nn XA oA G = — uF o
Ll i [ T N S| N ) . £
ar B C ooy <m0 NG ® B E g ¥
o e W <X ol @ S © - o o ~
t 7 FEELE 2
2 $ oy $ %5 g
: o R — o
5 U oo WoXom E mw
B = &+ A% I w]. e oy
o mo T e T
o 0. NN < 2 mr X 9
.3 w4 ¥FEcwE gt
. F 9T o :
o T > b b SR E TR
G 9 - K- FERY - L Wy %
a2¢ Hz ¢ R
0w T @UEMM ﬂﬁowﬂ,%mumﬂ
. R RS o) our o o ot w T

g

50 m



W

oS Aefshd vt &2 gEe] siAEE At

W 5ol Stzal
BF7ko] QA F ARL A9 Bell diste]

P(AUB) =P(A)+P(B)—P(ANB)
A A9 B7F AZ wdkAbA oA

P(AUB) =P(4)+P(B)

5]

Jlm

D OIHI 1 15E 307RIe] RieigTt 2424 Sh HEl 30el S SolM 2ol B
Ho| Jl=2 Ee 0f, OS2 THAIR.
1) 7k=oll A3 527} 4.9] visEolAY 62 HiFd BHE

2) 7k=ll A7l 71 10 olstolAY 20 oY g

Zo| (1) 7t=ol Al 7 49] vl AFAS A4, 69 vl AAS BeEF S AN B
129] WlZe) Azl
n(4)=17, n(B)=5, n(4NB) =202

P(A)—go, P(B)—30 5 P(ANRB) 30" 15

web Fohs BEe
P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANB)
_7,1 1 1

3076 15 3
Fhed] A3l 71 10 olsl AFAE ¢, 20 o)l AFE DE s
n(C)=10, n(D)=110|2%

_10_1 _ 11
P(C)= 0= 3 P (D) 30

CN D= goleg Tohs 5o
P(CcuD)=P(C)+P(D)

_ 1, 117
_3+30_ 10

A2

1. =8| ot 28

Y =H1 stollel FARIE G o, 2= =2 7t 62| o e 2 SES TSt



=2 X

g, st 7Ho| A= ThStAL B Sot
2lofA Sol2| SEE HYE Ml Hof sfdg glojz &2 o, tkEE TsKIR
(1) A= 5= 7187 & oHE
(2) W P mE ojshie] ¥l BE
@ ojArde| =E
22 e olile] BES THH: PHS dohud
TTEED wE-3710] 591 A A¢l lale] olAbA 4 Co] BME-e TalEa Stk o |

1:1

D oo <F

B AL Age] B,

5] 54 93]
PAUAS)=P([ )+PUAY)
oltt. 1] P(AUAC)=P(S)=[ Jolmz

P ))+p4

7 Qe

sle) BgelA theol 4

H olxizie| as
A A2] oAk A Yol tiste]

P(A49)=1-p(4)

BN Az o A Al 508

) =X 3

A2,

Mz oz =

52 1. =8

A A9k oA 4% Ar [ delnw

S

A

7ol FAMRIE SAlol HE o, L2= =2 7t o &E2 75t



» oix 2

45782] 2A| SH F 297Holl= S0l S0 AL, LHXof|
= 77FE01 et 2A| SH BolA glojz £ IHE Eigh o, Xojx
sk 7ol 2ol £0f U2 HES TR
20| 7 oM Holm @ el Fol 5ol 9= AR At 3 Ak A e 5 el
B A7F B0 Sl Abdelt)
W7t B0l e WL 167]0lm 4“9 g
Cs 4
PA49)=—"F=—
45C2 33
wEb ek EE
1 cy_q,_4_29
PA)=1-PAT)=1- =2
29
33
) EH 4 156 207xIe] XigdTE 2i2E S RSl 20 Ee| FHE BoflAM elojz £ Fe
7IEE &2 W, Fi=0l M3l & 2 50| H=d 2HES TSR
Y EHI5  Hof o jovelyoll U= 67H2] BXIE YFZ Lidst o, 22 AP} 0I5
e &S TR
25 s | FE | gol-8% | oS | HE A2l | BHr ¥ AN

4-2of| efoit 5ol ofo|7t RUrt.

250 599 Yo] BF vhE S8 7o 1wk

250 Hdo] L oot Y FELS T3 Bk ef-
LA
@ e

ﬁﬂ ia

5=

1. 2go| =1t 53



Zcigl

= 01

0 8o X

1) Algi} Afed

F=3710[2} stl, EFEE7te| FEEERE Al0|
2t Fho

T Al A2t Bofl st
ANB= g
o, = AlH A2t BE MZ dfHiAlAO[2t 1 B 02
ct.
@ ARA AT} LofLiX| = ARAS A9| ofAfzdol2}
54, 7|22 499 Zo| LIERACE,
3) oFY =HEN SAHA =HE
@ ZEZ710| 521 o Aol A 2F ZRIARAO| 2lof
= ItsMo| 2F Z2 M2 J|tiE o, ARd A7t

ol 42t age

ne

@ nHo| AlbollM Ald ATt ojt S5 r Of2}

n

g, nol siglo] HEol e} Ath = ¢_O|7+

03

NRIRl= LHEE 2 AR A9 BAX stgol2in
sich

4) &Eo| 7|2 M3

F23ZH0| §21 lolo| Al Aofl Cistod
0<P(4)<1, PS=1, P(@)=0

0 =529 SidEE|

1) BHE9| S Az|

HFa23710| 52 F AR A2} Bofl Ci504
P(AUB)=P(4)+P(B)—P(4NB)

E35|, F A4 42t BV MZ siekAzd0|H
P(AUB)=P(4)+P(B)

2) OJAlHe| EE

A4 42| ofAld A% Thstof
P(49)=1-P(4)

04

Nz e F e FA9E BA0 DA Al

Gl 7125 o= AL
7} H-spel] 4
W7} H-gket o,
SR S

A 100071 oA 800 7Y
Jedrta Ak 2 27olA AL 3

o] o] Hajoll e S T

Seba) A 37lsh WAk A 5717} ol gl
Frield o)z @ 7] e A W, e
ek,

(1) W2 Sbapgol U

(2) ] e BB

(3) =gk hANge] U EhE

T AR AE B7Y A& e e]

B)= 2, e e



05 7 Akl Zhsising & a @ u, ug 35 Fele

06 =3 533} olshy 43S A¥= Ale wl, Febyat ofshe] wolZ A7 A &8
& THAL

07 <53l Ak D39t ool %
=) S, vhbh g S 92 g9
AN Qolz by o] & ul, F Algo] A=

e wel $HE 0 FES TS

=

=

HILILE St 29|

.
o\ o

5

08 84 aty+z=82 o] opd AR 8 FolM P2 st B ), y o Fho)
29 FES T

09 ol vk&el A 9li= 1207 FolA B 712 e WA 60 %olaL A
7122 32 AAE] 45 %oltt. B, B HIAE B V]2 L 247l o] nk
oM del= g Fe BE W, 2 FolA B = HAE TE FES T

il

o
]
10
R
il
e
oo
(@)}
(@)



10 3739 3E0S T 10799 77} Bl 9l FHTIA Y= T 99| =g

o,
iuj
=2
>
e
©
S
2
N
Ll
b
i
ro
D
o,
o
-
il
=5
Gl
offf
il
=
>
2

LR
12 A B ko] splomnt A9 ol ol 319 109 FolM i 288 We

o, 2 shalo] #al S e - olth. o] Bobe] Bgl oA A Nt B el Bhy

13 Al Akl 5709 4date] Jalws shijshs vlEa

®

N, oot
=

| A
14 A=z ge F 719 #4951 A, BE $Alel 9= AldelA ez w9 58 74

a, b} & o, zol gl o]ZPLAA 22—z +20=0°] AL 7 FES FER=

o] 43 He 2AL.

>

56 1. =&



